



地企同频 产业共振

—永昌县与金川集团地企融合推动重大项目建设



新甘肃·甘肃日报记者 李欣瑶
谢晓玲 马颖 牛巧丽
新甘肃客户端记者 龙毅

夏日,走进金昌市永昌工业园区河西堡工业园,金川集团永昌铜业有限公司年产40万吨智能铜电解项目生产现场机器繁忙,工人却不多。

这里,每分钟产出5块高纯阴极铜。

车间里忙碌有序,一辆辆黄色智能运输小车载着铜阳极板穿梭往返,专用吊车的警铃声与机械运转的声音交织……

这里是金川集团打造世界一流铜冶炼企业的核心战场。总投资超70亿元的两大省列重大项目——金川集团铜冶炼工艺技术提升项目与年产40万吨智能铜电解项目,正以“地企同频、产业共振”的协同之势,在现代化工业集群建设中描绘出县域经济高质量发展的实景图。

在年产40万吨智能铜电解生产现

场,1280台电解槽面整齐排列,电解槽内一块块阳极板和阴极板相间码放。屋顶上,红外线短路监测系统正实时扫描每一块极板。

“项目最大的特点就是自动化、信息化、智能化程度高,整个作业过程中实现了智能控制。”金川集团永昌铜业有限公司副总工程师任智顺指着整齐排列的槽面介绍说,“电解生产过程最怕短路,传统生产线靠工人用手触摸判断电棒温度判断短路,现在我们有智能‘隐形卫士’守护,屋顶上的黑色红外线探头可完全覆盖每块极板,精准判断短路烧板,将数据传递至提板机,精准定位处理短路极板。”

从熔炼到电解,这座智慧工厂的“神经中枢”已深度联通。任智顺介绍说:“现在实现了‘原料进厂-成品出库’全流程无人化,一线工人从‘操作者’转型为‘管理者’。”

重大项目的高效推进,离不开地企融合的“双向奔赴”。永昌县与金川集团签订战略合作协议,以“链主企业带县域”模式打破壁垒,建立联合考察、定期会商、项目共推机制,携手推进产业培

育、园区共建。

“项目建设过程中,政府部门为我们帮办手续,专班解决天然气供应、供水供电、道路通信等难题,配套建成危化品专用道路、中水回用系统,大幅提升园区承载力,为企业发展提供‘硬支撑’。”任智顺说。

此外,永昌县全面推行“企业无事不打扰、企业有事不撒手”保障模式,大力推行“管家+保姆”服务模式,严格执行“一个项目、一套包抓班子、一个责任部门、一名服务专员、一个实施方案、一抓到底”的工作机制,党政干部挂钩到企业,实施精准高效服务,全方位、全天候、点对点为企业排忧解难。任智顺说:“从荒地到智慧工厂,政府始终是‘金牌合伙人’。”

数据显示,两大项目全面达产后,金川集团年产值将增加200亿元以上,带动就业1000人以上,并助力金昌市千亿元有色金属新材料产业集群发展。

“这不是简单的产能叠加,而是新质生产力的培育。”永昌工业园区管委会主任闫庆俊指着规划图解释:依托两大项目,园区正构建以铜冶炼为核心,延伸铜

加工、化工循环、贵金属三条产业链的产业体系,未来将吸引电线电缆、电子电路等下游企业集聚。

链主带动,产业共兴。在永昌县,类似的企地合作案例还有很多。

甘肃元生农牧科技有限公司通过“企业供种+农户代养”模式,带动周边乡镇建成万只奶绵羊基地;甘肃德源农业科技发展有限公司建成3万吨辣椒精深加工生产线,让“红火产业”映红农户笑脸……在更大产业版图上,永昌县以链主企业为轴心,辐射形成奶绵羊、辣椒、蔬菜等10个特色农业产业园,探索出一条“地企互融共进、产业协同发展”的县域经济高质量发展路径。

地企融合的乘数效应正在充分发挥。今年一季度,永昌县地区生产总值同比增长16.8%,固定资产投资和工业增速均领跑全省。

“未来,永昌县将坚持落实好强县域行动部署,按照金昌市城乡融合发展要求,持续深化地企融合发展,铺定重大项目建设,持续推动产业能级稳步提升,以永昌发展之力为全省经济社会高质量发展作出贡献。”永昌县委书记张健说。

“津陇共振”合作交流洽谈系列活动举办

天津市企业提供就业岗位1万多个 现场达成就业意向2300余人

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 李永萍)近日,“津陇共振”合作交流洽谈系列活动在兰州新区举办。天津市、甘肃省人社部门在活动中重点开展了协作帮扶促就业洽谈交流,天津市300多家重点企业和甘肃省23家职业(技工)院校参加了本次活动。天津市企业提供就业岗位1万

多个,现场达成就业意向2300余人。

活动当天还举行了劳务协作成果签约仪式,天津市人社局、甘肃省人社厅负责同志签订了《津甘东西部劳务协作框架协议》,天津市用工企业、培训学校与我省职业(技工)院校分别签订《津甘护工》劳务协作项目共建协议》《校企合作协议》共42份。

津甘两省市人社部门还对天津市在兰援建的乡村就业工厂、劳务协作品牌进行了实地考察调研,重点了解生产流程、销售渠道以及天津市给予的帮扶政策和发展过程中存在的实际困难,并对援建乡村就业工厂的健康发展提出了指导性意见和建议。

据了解,2018年2月,定西市在全省率先启动建设市县两级全民健康信息平台。平台对接全市20家公立医院、8家疾控机构、8家妇幼机构和2209家基层医疗机构,基本实现省、市、县、乡、村五级医疗健康数据的实时共享和互联互通。目前,平台建成全员人口、电子病历、健康档案、健康扶贫、基础卫生资源五大核心数据库,并构建了数据标准规范与安全防护两大体系和卫生资源管理等五大基础平台,将公共卫生、医疗服务、综合监管等核心功能整合接入。截至目前,平台已汇聚电子病历1947.58万份、健康档案280.41万份、全员人口3320.59万份,每日数据采集量约为280万条,累计业务数据量达到15.32亿条。

目前,定西市全民健康信息平台已上线运行17个涵盖医疗服务全过程的信息化应用系统。

其中,预防接种数字门诊系统是一项便医、便民的重要业务系统,自运行以来,已累计为54.52万名儿童建卡,增强了接种业务的规范性、时效性、准确性;公立医院与“健康甘肃”App对接,让“指尖上的医院”惠及千家万户;电子健康档案、健康扶贫、基础卫生资源五大核心数据库,并构建了数据标准规范与安全防护两大体系和卫生资源管理等五大基础平台,将公共卫生、医疗服务、综合监管等核心功能整合接入。截至目前,平台已汇聚电子病历1947.58万份、健康档案280.41万份、全员人口3320.59万份,每日数据采集量约为280万条,累计业务数据量达到15.32亿条。

目前,定西市全民健康信息平台已上线运行17个涵盖医疗服务全过程的信息化应用系统。